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f:كالتالي:الدالة العددية المعرفة  fليكن  :1تمرين → 

                                                ( ) 23 1x f x x→ = −       

)أحسب :  .1 )1f     و( )1f )و     − )2f 

 2حدد سوابق  العدد  .2

)(1:الجواب ) 21 3 1 1 3 1 2f =  − = − و =
 

( ) ( )
2

1 3 1 1 3 1 2f − =  − − = − =
 

( ) ( )
2

2 3 2 1 6 1 4f =  − = − = 

2)( ) 23 1 2f x x=  − 23يعني = 1 2x − 23يعني = 3x =  

2يعني 1x 1xيعني = 1xأو = = 1xومنه للعدد سابقين هما − = 

1xأو = − 
 حدد مجموعة تعريف الدوال  التالية: :2رينتم

1)( ) 23 1f x x x= − +     2) ( )
3

2 4

x
g x

x
=

− 

3 )( ) 2

5 10

9

x
h x

x

+
=

−
         4 )( ) 2 4m x x= −   

)(1الجواب: ) 23 1f x x x= − +
 

يعني
fD =

 
 لأنها دالة حدودية

2)( )
3

2 4

x
g x

x
=

−
يعني / 2 4 0gD x x=  − 

 
2 4 0x− 2يعني= 4x 2xيعني= هومن= 2gD = −

 
3)( ) 2

5 10

9

x
h x

x

+
=

− 
يعني 2/ 9 0hD x x=  − 

 
2 9 0x − 2يعني= 23 0x − )يعني= )( )3 3 0x x− + = 

3يعني 0x+ 3أو= 0x− 3xيعني = = 3xأو− =
ومنه  3;3hD = − −

 
4)( ) 2 4m x x= −

 
يعني / 2 4 0mD x x=  − 

 
2 4 0x− 2يعني 4x   4يعني

2
x   2يعنيx   

ومنه 2;mD = + 

 في الحالات التالية: fتعريف الدالة حدد مجموعة :3تمرين

1)( ) 3 23 5 10f x x x x= − − +     2) ( )
2 1

4 12

x x
f x

x

+ −
=

−
       

3 )( ) 2

10

4 1

x
f x

x

+
=

−
                      4  )( ) 3

7 1

2

x
f x

x x

−
=

−
 

5)( ) 2

5

2 5 3

x
f x

x x

−
=

− −
            6 )( ) 3 6f x x= − +    

7  )( ) 2 3 2f x x x= − +         8)( )
3 2

1

x
f x

x

− +
=

− 
 

)(1الجواب: ) 3 23 5 10f x x x x= − − + 

 
يعني

fD =
 

 لأنها دالة حدودية

2)( )
2 1

4 12

x x
f x

x

+ −
=

−
يعني / 4 12 0fD x x=  −  

4 12 0x− 4يعني= 12x 3xيعني= ومنه    = 3fD = − 
3)( ) 2

10

4 1

x
f x

x

+
=

−  
يعني 2/ 4 1 0fD x x=  − 

 
24 1 0x − )يعني= )

2 22 1 0x − )يعني= )( )2 1 2 1 0x x− + =
 

2عنيي 1 0x− 2أو= 1 0x+ 1يعني=

2
x 1أو=

2
x = 1ومنه− 1

;
2 2

fD
 

= − − 
  

4 )( ) 3

7 1

2

x
f x

x x

−
=

−
يعني  3/ 2 0fD x x x=  − 

 
3 2 0x x− )يعني= )2 2 0x x − 2يعني= 2 0x − 0xأو= =

 
2يعني 2x 0xأو= 2x يعني= 2x أو  = = 0xأو   − =

 

 
ومنه 2;0; 2fD = − − 

5)( ) 2

5

2 5 3

x
f x

x x

−
=

− −
يعني   2/ 2 5 3 0fD x x x=  − − 

 
22 5 3 0x x− − =

             
 نحل المعادلة باستعمال المميز

2a 5bو   = = 3cو  − = − 

( ) ( ) ( )
2 22 4 5 4 2 3 25 24 49 7 0b ac = − = − −   − = + = =  

 ادلة تقبل حلين هما: فان هذه المع 0بما أن

1
2

b
x

a

− + 
  و =

2
2

b
x

a

− − 
= 

( )
1

5 49 7 5 12
3

2 2 4 4
x

− − + +
= = = =


) و   )

2

5 49 5 7 2 1

2 2 4 4 2
x

− − − −
= = = = −


 

1ومنه:     
;3

2
fD

 
= − − 

  
6 )( ) 3 6f x x= − يعني   + / 3 6 0fD x x=  − + 

 
3 6 0x− + 3يعني 6x−  −6

3
x

−

−

2xيعني     ومنه ;2mD = −

 
7  )( ) 2 3 2f x x x= − +      2/ 3 2 0fD x x x=  − + 

 

   1a =            ( )
22 4 3 4 2 1 9 8 1 0b ac = − = − −   = − =  

 فان للحدودية جذرين هما:  0بما أن

( )
1

3 1 3 1
1

2 2 4
x

− − + +
= = =


و 

1

3 1 1

4 2
x

−
= =   

   

ومنه:    
1

, 1,
2

fD
 

= −  + 
 

  

8)( )
3 2

1

x
f x

x

− +
=

+ 
       3 2

/ 0 1 0
1

f

x
D x x و

x

− + 
=   +  

+  

3 2 0x− + 2يعني=

3
x 3xيعني= 1يعني = 0x+ 1xيعني= = −

 

أكاديمية 
الجهة 

 الشرقية

دراسة الدوالتمارين محلولة:  
 المستوى : الجذع مشترك علمي و الجذع مشترك تكنولوجي

 الأستاذ:
نجيب 

  عثماني
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 نحدد أولا جدول الاشارة:

 
2

1,
3

fD
 

= − 
  

 حدد مجموعة تعريف الدوال  التالية: :4تمرين

1)( )
3 9

1

x
f x

x

− +
=

+
    2)( ) 22 3f x x x= − + +  

3)( ) 2

5

1

x
f x

x

−
=

+
         4)( )

x
f x

x
=  

5)( )
2

1

x
f x

x

+
=

−
     6)( )

2

1

2 3

x
f x

x x

+
=

− + +
  

7)( )
2

2 4

x
f x

x

−
=

+
    8)2 1

( ) 3f x x x
x

= − + −  

9)( )
2 4 1

x
f x

x x
=

− − −
    10)

2sin
( )

2cos 1

x
f x

x
=

−
  

11)( )
2

2

2 2 13

6

x x
f x

x x

− + +
=

− −
    

12)( ) ( )2 2 3 2 2 6f x x x= + − −  

)(1 الأجوبة : )
9 3

1

x
f x

x

− +
=

+
  

9 3
/ 0 1 0

1
f

x
D x x و

x

− + 
=   +  

+ 
      

9 3 0x− + 9يعني   = 3x− = 1يعني −

3
x = 

1 0x+ 1xيعني = = − 
   

 

ومنه
1

1,
3

fD
 

= − 
 

  

2)( ) 22 3f x x x= − + +  

 2/ 2 3 0fD x x x=  − + +  
22 3 0x x− + + =         2a = −  1b =      3c = 

( ) ( ) ( )
2 22 4 1 4 2 3 1 24 25 5 0b ac = − = −  −  = + = =      

( )
1

1 5 4
1

2 2 4
x

− +
= = = −

 − −
    و     

( )
2

1 5 6 3

2 2 4 2
x

− − −
= = =

 − −
 

 

 

 

ومنه
3

1,
2

fD
 

= − 
 

  

3)( ) 2

5

1

x
f x

x

−
=

+
  

 2/ 1 0fD x x=  +  

2 1 0x + 2يعني  = 1x = − 

   هذه المعادلة ليس لها حل في 

 
fDومنه = 

4)( )
x

f x
x

=  

( )f x   يعنيx  0وx  

0xونعلم أن :    مهما تكنx 

اذن :  0fD = − = 

5)( )
2

1

x
f x

x

+
=

−
      

 / 2 0 1 0fD x x x =و  +  −  

 / 2 1fD x x x =و   −  

   2,1 1,fD = −  + 

6)( )
2

1

2 3

x
f x

x x

+
=

− + +
  

 2/ 2 3 0fD x x x=  − + +  

( ) ( ) ( )
2 22 4 1 4 2 3 1 24 25 5 0b ac = − = −  −  = + = =  

( )
1

1 5 4
1

2 2 4
x

− +
= = = −

 − −
 ;

( )
2

1 5 6 3

2 2 4 2
x

− − −
= = =

 − −
  

 

ومنه
3

1,
2

fD
 

= − 
 

  

7)( )
2

2 4

x
f x

x

−
=

+
  

 / 2 0 2 4 0fD x x et x=  −  +  

 / 2 2fD x x x =و    − 

 2,fD = + 

8)2 1
( ) 3f x x x

x
= − + −  

 / 0 0fD x x etx=  −   

 / 0 0fD x x etx=    

 ,0fD = − 
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9)( )
2 4 1

x
f x

x x
=

− − −
     

 / 2 4 1 0fD x x x=  − − −  

2يعني  4 1 0x x− − − 2يعني   = 4 1x x− = − 

2يعني  4 1x x− = )أو − )2 4 1x x− = − − 

2يعني 4 1x x− = 2أو − 4 1x x− = − + 

3xيعني 2أو = 4 1x x+ = + 

3xيعني أو =
5

3
x = 

5ومنه : 
;3

3
fD

 
= −  

 
 

10)
2sin

( )
2cos 1

x
f x

x
=

−
  

 / 2cos 1 0fD x x=  −  

2cos 1 0x− يعني =
1

cos
2

x = 

cosيعني cos
3

x
 

=  
 

   

2يعني
3

x k


= 2أو  +
3

x k


= −  kحيث   +

   2 ; 2 /
3 3

fD k k k
 

 
 

= − − + +  
 

 

11)( )
2

2

2 2 13

6

x x
f x

x x

− + +
=

− −
    

2
2

2

2 2 13
/ 0 6 0

6
f

x x
D x etx x

x x

 − + +
=   − −  

− − 

 

  −2x2 + 2x +13: 

2) x 13 = 108 -4 x ( – 2' = 2 

( )
1

2 108 1 3 3

2 2 2
x

− − +
= =

 −
  

( )
2

2 108 1 3 3

2 2 2
x

− + −
= =

 −
 

2 6x x− −: 

 = (-1) 2 – 4 x (-6) x 1 =25  

( )
1

1 25 1 5
' 2

2 1 2
x

− − − −
= = = −


و

( )
2

1 25 1 5
' 3

2 1 2
x

− − + +
= = =


  

 

 
1 3 3 1 3 3

; 2 3;
2 2

fD
   − +

= −   
   

. 

12)( ) ( )2 2 3 2 2 6f x x x= + − −  

( ) 2/ 2 3 2 2 6 0fD x x x=  + − −  

( )
2

2 4 2 3 2 4 1 2 6b ac = − = + −  
 

12 4 6 2 8 6 14 4 6 = − + + = + 

( ) ( )
2 2

14 4 6 14 2 2 3 2 2 3 2 2 3 2 2+ = +   = +   + 

( )
2

14 4 6 2 3 2+ = + 

14لدينا  4 6 0 = +  : اذن 

1

2 3 2 2 3 22 3 2 14 4 6

2 1 2 1
x

− + + +− + + +
= =

 
 

   
2

2 3 2 2 3 2

2 1
x

− + − +
=


 

1

2 3 2 2 3 2 2 2
2

2 1 2
x

− + + +
= = =


   

2

2 3 2 2 3 2 4 3
2 3

2 1 2
x

− + − − −
= = = −


 

 

        

; 2 3 2;fD    = − − +
   

 

الدالتين العدديتين المعرفتين بما    gو fلتكن :5تمرين

)يلي ) 2f x x= و( )g x x=
 

fبين أن  g=. 

 لدينا:الجواب:
fD 2, لأن= 0x  لكلx ومن,gD = 

و منه فان
f gD D=. 

2xو بما أن x= لكلx فان  من( ) ( )f x g x=لكلx من  

fإذن g=. 

الدالتين العدديتين المعرفتين بما    gو fلتكن :6تمرين

)يلي )
2

2

3 1x
f x

x

+
)و = )

21 3x
g x

x

+
= 

 متساويتين ؟   gو fالتين هل الد

)لدينا:الجواب: )f x   2يعنيx   0وx  

2xلدينا  مهما تكنx  : 2لآن 0x  

fDومنه  = 

)لدينا: )g x   0يعنيx   0وx  

0x  0: يعنيx  

gDومنه  = 

gاذن :  fD D= = 

2xونعلم أن :  x=   2و 23 1 1 3x x+ = + 

 

+     2          2 3−    −                                     x 

   +     0   −       0         +     ( )2 2 3 2 2 6x x+ − −
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xمهما تكن f(x)=g(x)ومنه   

 .f=gوبالتالي 

الدالتين العدديتين المعرفتين بما    tو hلتكن :7تمرين

)يلي )
2x x

h x
x

−
)و = ) 1t x x= −

 

 متساويتين ؟   tو hهل الدالتين 

)لدينا:الجواب: )h x   0: يعنيx  

hDومنه  = 

tDلدينا   ة حدودية دال tلأن  =

hاذن وجدنا   tD D  ومنهh t 

 المعرفة كالتالي:xللمتغير الحقيقي fنعتبر الدالة العددية :8تمرين

( )
2

2

x
f x

x
=

+
 

)و ليكن   )fCمنحنى  الممثل للدالةالf و ليكنA وB  نقط

 على التوالي 2و  -1أفاصليها هي 

)علما أنهما ينتميان إلى Bو Aحدد أراتيب  (1 )fC. 

1لتكن (2 2
;

2 5
E
 
 
 

 ,( )3;5F −  ,( )1;0G  نقط من المستوى. هل

)تنتمي للمنحنى Gو E , Fالنقط )fC؟ 

)(1الجواب: )fA C يعني( )( )1; 1A f− − 

( )
( )2 1

1 2
1 2

f
 −

− = = −
− +

)ومنه : )1; 2A − − 

( )fB C يعني( )( )2; 2B f   ( )
( )2 2

2 1
2 2

f


= =
+

)ومنه : )2;1B 

2)1 2
; ?

2 5
E
 
 
 

لدينا      
1

2
1 1 22

512 5
2

22

f

 
 

   = = = 
   + 
 

)ومنه:  )
1 2

;
2 5

fE C
 

 
 

 

( )3;5F لدينا      −
( )

( )

( )

2 3
3 6 5

3 2
f

 −
− = = 

− +

)ومنه:  ) ( )3;5 fF C−  

( )1;0 ?G        لدينا
( )

( )

( )

2 1 2
1 1

1 2 3
f


= = 

+

)ومنه:      ) ( )1;0 fG C
 

 المعرفة كالتالي:xللمتغير الحقيقي fنعتبر الدالة العددية :9تمرين

( ) 21

2
f x x= 

 fحدد مجموعة تعريف الدالة   .1

 زوجية  دالة fبين أن  .2

 fأرسم التمثيل المبياني للدالة  .3

 اعط تأويلا مبيانيا  .4

(1أجوبة :
 

fD =
 

 لأنها دالة حدودية

 .تنتمي إلى−xلدينا:  من  x( أ( لكل2

)ب(     ) ( ) ( )
2 21 1

2 2
f x x x f x− = − =  زوجية  دالة fومنه  =

3 ) 
3 2 1 0 x 
9

2

 2 1

2

 0 ( )f x 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 .fC( محور الأراتيب محور تماثل المنحنى4

 المعرفةx يللمتغير الحقيقfنعتبر الدالة العددية  :10تمرين

) كالتالي:  )
2

f x
x

= 

 fحدد مجموعة تعريف الدالة   .1

 دالة فردية  fبين أن  .2

 fأرسم التمثيل المبياني للدالة  .3

 اعط تأويلا مبيانيا  .4

(1أجوبة :
 

 / 0fD x x=  
 

 

ومنه :  0fD = − = 

من  x( أ( لكل2


تنتمي إلى−xلدينا:  


. 

)ب(     )
( )

( )
2 2

f x f x
x x

− = = − = −
− 

 دالة فردية    fومنه 

3) 

 
3 2 1 0 x 
2

3

 1 2  ( )f x 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .fCمركز تماثل المنحنى 0( نقطة 4

 رتابة الدوال المعرفة كالتالي : أدرس  :11تمرين

1)( ) 4 3f x x= −    2)( ) 3 2f x x= − +
  

أجوبة :
1)

 
fD =

 
 يةلأنها دالة حدود

1xليكن : 
2xو     بحيث

1 2x x
 

1اذن :  24 4x x
1اذن :   24 3 4 3x x−  −

)اذن :   ) ( )1 2f x f x
 

 تزايدية على fومنه الدالة
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2)  ( ) 3 2f x x= − + 

fD =
 

 لأنها دالة حدودية

1xليكن : 
2xو     بحيث

1 2x x
 

1اذن :  23 3x x−  −
1اذن :   24 2 4 2x x+  +

)اذن :   ) ( )1 2f x f x 

  على تناقصية fومنه الدالة

)دالة معرفة ب: fلتكن  :12تمرين ) 2 3f x x= +  

 fأرسم التمثيل المبياني للدالة 

)لدينا  الجواب : )f x  لكلx  ومنه  من
fD = 

2 3 0x+ يعني  =
3

2
x

−
= 

 

 

 

 

 

 

)اذن : ) 2 3f x x= − اذا كانت  −
3

,
2

x
 

 − + 
 

 

)و   ) 2 3f x x= اذا كانت +
3

,
2

x
 

 − − 
 

 

  

 

)دالة معرفة ب: fلتكن  :13تمرين ) 2 2f x x x= − + +  

 fأرسم التمثيل المبياني للدالة 
)لدينا  الجواب : )f x  لكلx  ومنه  منfD = 

2 0x+ 2xيعني = = − 

2 0x− 2xيعني = = 

)اذن : ) 2f x x= اذا كانت  − , 2x − − 

)و   ) 4f x اذا كانت = 2,2x − 

)و   ) 2f x x= اذا كانت 2,x + 

 

 
  fلدالة  ثل التمثيل المبياني التمثيل التالي يم :14تمرين

 على المجال  6;7−  

 أجب عن الأسئلة التالية باستعمال المبيان فقط 

 ؟  6و   0و   3-و  5- (ماهي صور الأعداد الحقيقية التالية :1

 ؟    0و   1- حدد سوابق الأعداد الحقيقية التالية :(2

)مبيانيا المعادلة (حل 3 ) 0f x = 

)عدد حلول المعادلة  mالبارامتر (ناقش حسب قيم 4 )f x m= 

)(حل مبيانيا المتراجحة 5 ) 0f x 

)(حل مبيانيا المتراجحة 6 ) 2f x  

 

 

    4هو  -3صورة و     0هو  -5صورة (1أجوبة :

     2-هو  6صورة و     2-هو  0صورة و 

 5و   0,5و  1,75-و   5,5-هم   1-(سوابق العدد 2

−

y m=
y m=
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 4و  1و  2-و   5-هم   0سوابق العدد 

)(الحل مبيانيا المعادلة 3 ) 0f x = 

ومنه    0حلول المعادلة هم سوابق العدد  5; 2;1;4S = − − 

)عدد حلول المعادلة  mالبارامتر يم (نناقش حسب ق4 )f x m= 

)عدد حلول المعادلة  )f x m=  هم أفاصيل نقط تقاطع منحنى الدالة

f  و المستقيم الذي معادلتهy m= 

4mاذا كانت :   س هناك حل للمعادلةلي −

4mاذا كانت :  =  للمعادلة حل وحيد −

4اذا كانت :  3m−  للمعادلة حلين −

3اذا كانت :  2m−  للمعادلة ثلاث حلول −

 للمعادلة ثلاث حلول =2mاذا كانت : 

2اذا كانت :  4m للمعادلة حلين 

 للمعادلة حل وحيد =4mاذا كانت : 

 ليس هناك حل للمعادلة 4mاذا كانت : 

)(نحل مبيانيا المتراجحة 5 ) 0f x 

يوجد fCحلول المتراجحة هي أفاصيل النقط بحيث  منحنى الدالة

0yتحت المستقيم   الأفاصيل أي :محور أي تحت =

     6;7 2;1 4;7S = −  −  

)(نحل مبيانيا المتراجحة 6 ) 2f x  

يوجد fCحلول المتراجحة هي أفاصيل النقط بحيث  منحنى الدالة

2yتقيم فوق المس أي : =   4;2.5 2S = −   

  كالتالي :الدوال المعرفة أدرس زوجية  :15تمرين 

1)( ) 23 5f x x= −    2)( )
3

g x
x

=   3) 

( ) 3 22h x x x= + 

4)( )
2

x
t x

x
=

−
   5)( ) 1m x x= −  

)(1أجوبة : ) 23 5f x x= −  

fD =
 

 لأنها دالة حدودية

−xلدينا: xلكل (أ  

  (ب

( ) ( )

( ) ( )

2 23 5 3 5f x x x

f x f x

− = − − = −

− =
 

 زوجية دالة fومنه 

2 )   ( )
3

g x
x

=       ( )g x   0يعنيx  

gD =
 

 

xلكل (أ  :لديناx −  

  (ب

( )

( ) ( )

3 3
g x

x x

g x g x

− = = −
−

− = −

 

 فردية دالة gومنه 

3)( ) 3 22h x x x= +        
hD =

 
 لأنها دالة حدودية

−xلدينا: xلكل (أ  

  (ب

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

3 2 3 2

3 2

2 2

2

h x x x x x

h x x x h x

− = − + − = − +

− = − −  −
 

 ليست لا زوجية ولا فردية hومنه 

4)( )
2

x
t x

x
=

−
       ( )t x   2يعني 0x−  2يعنيx  

ومنه  2tD = − 

2لدينا  tD−   ولكن( )2 2 tD− − =  

 Oغير متماثل بالنسبة ل  tDومنه 

 يست لا زوجية ولا فرديةل tومنه 

5)( ) 1m x x= −  

 ( )m x  1يعني 0x −  1يعنيx  

ومنه  1;tD = + 

2لدينا  mD  2ولكن mD−  

 Oغير متماثل بالنسبة ل  mDومنه 

 ليست لا زوجية ولا فردية mومنه 

 

  الدوال المعرفة كالتالي :أدرس زوجية  :16تمرين 

(1 أجوبة : (1
2 1

( )
x

f x
x

−
=    2)2 1

( )f x x
x

= +   

 3)
2

( )
1

x
f x

x
=

−
 4)( ) 21f x x= −   5)

3

2

2
( )

5

x
f x

x
=

+
  

6)( ) 22 4f x x x= − +   7)( )
2

x
f x =  

(1: أجوبة
2 1

( )
x

f x
x

−
=  

( )f x   0يعنيx   اذنfD = 

xلكل (أ  :لديناx −  

  (ب

( )

( ) ( )

2 21 1
( )

x x
f x

x x

f x f x

− − −
− = = −

−

− = −

 

 فردية دالة fومنه 

2)2 1
( )f x x

x
= +    ( )f x   0يعنيx   اذن

fD = 

xلكل (أ  :لديناx −  

  (ب

( )

( ) ( )

2 2 21 1 1
( )f x x x x

x x x

f x f x

 
− = − + = − = − + 

−  

−  −

 

 ليست فردية ولا زوجية دالة fومنه 

3)
2

( )
1

x
f x

x
=

−
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( )f x   2يعني 1 0x −   

2 1 0x − 2يعني = 1x 1xيعني = 1xأو  = = − 

اذن  1;1fD = − − 

لكل (أ 1;1x − : فان − 1;1x−  − − 

  (ب

( )

( ) ( )

2 2
( )

11

x x
f x

xx

f x f x

−
− = =

−− −

− =

 

 زوجية دالة fومنه 

4)( ) 21f x x= −        2/1 0fD x x=  −  

21 0x− 2يعني = 1x 1xيعني = 1xأو  = = − 

 
ومنه 1,1fD = − 

لكل (أ 1,1x : فان − 1,1x−  − 

 (ب
( )

( ) ( )

2 2( ) 1 1f x x x

f x f x

− = − − = −

− =

 

 زوجية دالة fوبالتالي: 

5) 
3

2

2
( )

5

x
f x

x
=

+
      2/ 5 0fD x x=  +   

2 5 0x + 2يعني = 5x =  وهذه المعادلة ليس لها حل في  −

ومنه :
fD =  

−xلدينا: xلكل (أ  

  (ب

( )

( )

( ) ( )

3 3

2 2

2 2
( )

55

x x
f x

xx

f x f x

− −
− = =

+− +

− = −

 

 فردية دالة fومنه 

6) ( ) 22 4f x x x= − +      2/ 2 4 0fD x x=  +   

22نعلم أن :  0x   مهما تكنx 

22اذن :  4 0 4x +  + 

22اذن :  4 4 0x +   

ومنه :
fD =  

−xلدينا: xلكل (أ  

  (ب

( )

( ) ( )

2 2( ) 2 4 2 4f x x x x x

f x f x

− = − − − + = − +

− =

 

 زوجية دالة fومنه 

7)( )
2

x
f x =      / 0fD x x=   

اذن :  0;fD += = + 

2لدينا  +  2ولكن +−  

 ليست فردية ولا زوجية دالة fومنه 

  الدوال المعرفة كالتالي :أدرس زوجية  :17ين تمر

1)( ) 2 2f x x x= − + +    2)( ) 3 1 3 1g x x x= − − +  

3)( )
3

2

x
h x

x
=

−
  

 (1أجوبة :

)لدينا  )f x  لكلx  ومنه  من
fD = 

−xلدينا: xلكل (أ  

  (ب

( ) ( ) ( )2 2 2 2f x x x x x− = − − + − + = − + + − − 

xونعلم أن : x−  اذن : =

( ) 2 2 2 2f x x x x x− = + + − = − + + 

) اذن: ) ( )f x f x− = 

 زوجية دالة fوبالتالي: 

2)( ) 3 1 3 1g x x x= − − +  

)لدينا  )g x  لكلx  ومنه  من
gD = 

−xلدينا: xلكل (أ  

  (ب

( ) ( ) ( )3 1 3 1 3 1 3 1f x x x x x− = − − + − + = − + + − − 

xونعلم أن : x−  اذن : =

( ) ( )3 1 3 1 3 1 3 1g x x x x x− = + − − = − − − + 

) اذن: ) ( )g x g x− = − 

 فردية دالة gوبالتالي: 

3)( )
3

2

x
h x

x
=

−
  

( )h x   2يعني 0x −   

2 0x − 2xيعني  = 2xيعني    = 2xأو   = = − 

ومنه  2;2hD = − 

لكل (أ 2;2x  لدينا: − 2;2x−  − 

  (ب

( )
( )

3 3

2 2

x x
h x

x x

−
− = = −

− − −
xلأن :   x− = 

)اذن: ) ( )h x h x− =  ديةفر دالة hوبالتالي:    −

 : كالتالي علىدالة معرفة  fلتكن  :18تمرين 

( ) ( ) 35 4 8f x f x x x+ − =  من  xلكل  +

 فردية دالة f(بين أن 1

)(حدد 2 )f x 

(1أجوبة :
fD =  

−xلدينا: xلكل (أ  

)لدينا  (ب ) ( ) 35 4 8f x f x x x+ − = +  (  من  xلكل  1(

   نجد :  −xب  xاذن بتعويض 

( ) ( ) 35 4 8f x f x x x− + = − −  ( )2 

 نجمع المتساويتين طرف لطرف فنجد :
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( ) ( ) ( ) ( ) 3 35 5 4 8 4 8f x f x f x f x x x x x+ − + − + = + − − 

)اذن: ) ( )6 6 0f x f x+ − =  

)اذن: ) ( )( )6 0f x f x+ − =  

)اذن: ) ( ) 0f x f x+ − =  

) اذن: ) ( )f x f x− = −  

 فردية دالة fوبالتالي: 

)(نحدد 2 )f x 

)فردية فان :  دالة fبما أن  ) ( )f x f x− = − 

)ونعلم أن :  ) ( ) 35 4 8f x f x x x+ − = + 

)اذن: ) ( ) 35 4 8f x f x x x− = +  

)اذن: ) 34 4 8f x x x= +  

)اذن: )
34 8

4

x x
f x

+
=  

)اذن: ) 3 2f x x x= +  

)دالة معرفة ب:  fلتكن  :19تمرين  )
2

1
f x

x
=

+
. 

 .fمجموعة تعريف الدالةfDحدد  (1

على كل من المجالين fأدرس رتابة الدالة (2 1;− + و ; 1− −. 

 .fحدد جدول تغيرات الدالة (3

(1أجوبة : 
 

 / 1 0fD x x=  + 
  

1 0x+ 1xيعني= = −
      

ومنه :  1fD = − − 

على المجال f( أ( دراسة رتابة الدالة2 1;− +
: 

ليكن :
 1 1;x  − +

و  
 2 1;x  − +  بحيث

1 2x x 

اذن
1 21 1x x+  +

 
ومنه 

1 2

1 1

1 1x x


+ +
 

ومنه
1 2

2 2

1 1x x


+ +
 

)أي   ) ( )1 2f x f x 

تناقصية على fومنه الدالة 1;− +  

على المجال fب( دراسة رتابة الدالة ; 1− −
 

ليكن :
 1 ; 1x  − −

و  
 2 ; 1x  − بحيث  −

1 2x x 

اذن
1 21 1x x+  +

 
ومنه 

1 2

1 1

1 1x x


+ +
 

ومنه
1 2

2 2

1 1x x


+ +
 

)أي  ) ( )1 2f x f xومنه الدالةf  علىتناقصية ; 1− −  

 .f(جدول تغيرات الدالة3

 

) دالة معرفة ب: fلتكن:20تمرين ) 23

2
f x x= 

 .fمجموعة تعريف الدالة fDحدد  .1

 fأدرس زوجية الدالة  .2

على كل من المجالين fأدرس رتابة الدالة .3 0;+ و ;0−  

 .fجدول تغيرات الدالةحدد  .4

 تقبل قيمة دنيا أو قيمة قصوى؟ fهل الدالة .5

)أرسم .6 )fC المنحنى الممثل للدالةf في معلم م م( ); ;o i j. 

(1أجوبة :
 

fD =
 

 لأنها دالة حدودية

 .تنتمي إلى−xلدينا:  من  x( أ( لكل2

)ب(     ) ( ) ( )
2 23 3

2 2
f x x x f x− = − = = 

 زوجية  دالة fومنه 

على المجال f( أ( دراسة رتابة الدالة3 0;+
: 

ليكن : 1 0;x  +
و   2 0;x  +  بحيث

1 2x x 

2اذن: 2

1 2x x  2ومنه 2

1 2

3 3

2 2
x x   أي( ) ( )1 2f x f x 

تزايدية على fومنه الدالة 0;+  

على المجال fب( دراسة رتابة الدالة ;0−
: 

ليكن : 1 ;0x  −
و   2 ;0x  −  بحيث

1 2x x 

2اذن: 2

1 2x x  2ومنه 2

1 2

3 3

2 2
x x   أي( ) ( )1 2f x f x 

تناقصية على fومنه الدالة ;0−  

 .f(حدد جدول تغيرات الدالة4

 
0xتقبل قيمة دنيا عند : f(  الدالة5 =

 
  f( رسم التمثيل المبياني للدالة6 

 

 

 

 
)دالة معرفة ب:  fلتكن  :21تمرين   ) 21

4
f x x= −. 

 .fمجموعة تعريف الدالة fDحدد (1

 f(أدرس زوجية الدالة 2

على كل من المجالين fأدرس رتابة الدالة(3 0;+ و ;0− 

 .fوحدد جدول تغيرات الدالة

 تقبل قيمة دنيا أو قيمة قصوى؟ fهل الدالة(4

)أرسم(5 )fC المنحنى الممثل للدالةf في معلم متعامد ممنظم( ); ;o i j. 

(1أجوبة :
 

fD =
 

 دالة حدوديةلأنها 

 .تنتمي إلى−xلدينا:  من  x( أ( لكل2

)ب(     ) ( ) ( )
2 21 1

4 4
f x x x f x− = − − = −  زوجية  دالة fومنه =

على المجال fدراسة رتابة الدالة(أ(3 0;+
: 

3 2 1 0 x 
27

2

 6 3

2

 0 ( )f x 
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ليكن : 1 0;x  +
و   2 0;x  +  بحيث

1 2x x 

2اذن: 2

1 2x x  2ومنه 2

1 2

1 1

4 4
x x−  )أي   − ) ( )1 2f x f x 

تناقصية على fومنه الدالة 0;+  

على المجال fابة الدالةب( دراسة رت ;0−
: 

ليكن : 1 ;0x  −
و   2 ;0x  −  بحيث

1 2x x 

2اذن: 2

1 2x x  2ومنه 2

1 2

1 1

4 4
x x−  )أي   − ) ( )1 2f x f x 

تزايدية على fومنه الدالة ;0−  

 

 
0xعند تقبل قيمة قصوى fلدالة (ا4 = 
 Oهو شلجم رأسه النقطة f( التمثيل المبياني للدالة5

 
 

 

 ي الحالات التالية :حدد جدول تغيرات الدالة ف :22تمرين  

1 )( ) 23f x x= − 2  )( ) 25f x x=  3 )( ) 27

2
f x x=   

(1أجوبة : 
 

( ) 23f x x= −   3 0a = −  اذن : 

 
2 )( ) 25f x x=   5 0a =  اذن : 

 

3 )( ) 27

2
f x x=   

7
0

2
a =  اذن : 

 
 

) دالة معرفة ب: fلتكن :23تمرين  )
2

f x
x

−
= 

 .fمجموعة تعريف الدالة fDحدد  .1

 fأدرس زوجية الدالة  .2

على كل من المجالين fابة الدالةأدرس رت .3 0;+ و ;0−  

 .fحدد جدول تغيرات الدالة .4

 تقبل قيمة دنيا أو قيمة قصوى؟ fهل الدالة .5

)أرسم .6 )fC المنحنى الممثل للدالةf في معلم متعامد ممنظم 

(1أجوبة :
 

 / 0fD x x=  

 
 

ومنه :  0fD = − =
 

من  x( أ( لكل2


تنتمي إلى−xلدينا:  


. 

)ب(     )
( )

( )
2 2

f x f x
x x

− −
− = = − = −

−

 دالة فردية    fومنه 

على المجال f( أ( دراسة رتابة الدالة3 0;+
: 

ليكن : 1 0;x  +
و   2 0;x  +  بحيث

1 2x x 

اذن:
1 2

1 1

x x
  ومنه

1 2

2 2

x x

− −
   أي( ) ( )1 2f x f x 

تزايدية على fومنه الدالة 0;+  

على المجال fب( دراسة رتابة الدالة ;0−
 

ليكن :
 1 ;0x  −

و   2 ;0x  −  بحيث
1 2x x 

اذن:
1 2

1 1

x x
  ومنه

1 2

2 2

x x

− −
   أي( ) ( )1 2f x f x 

تزايدية على fومنه الدالة ;0−  

4) 

 
 دنياقيمة  ولا ىقيمة قصولاتقبل لا  تقبل  fلدالة(ا5

 Oالنقطة مركزه هذلول  هو fالتمثيل المبياني للدالة (6

 

 

 
 

 حدد جدول تغيرات الدالة في الحالات التالية ::24تمرين 

1  )( )
4

f x
x

−
=   2) ( )

3
f x

x
=  

(1أجوبة : 
 

( )
4

f x
x

−
=   4 0a = −  اذن : 

 
 2) ( )

3
f x

x
=

    
3 0a =  اذن : 
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  fلدالة  التمثيل التالي يمثل التمثيل المبياني  :25تمرين

 على المجال  5;5−  

حدد جدول تغيرات الدالة 

 
 الجواب:

 
) دالة معرفة ب: fلتكن :26تمرين  ) 23 2f x x= +  . 

حدد  (1
fD          

1ليكن  (2 fx D 2و fx D :  1 بحيث 2x x 

)بين أن : )
( ) ( )

( )1 2

1 2 1 2

1 2

; 3
f x f x

T x x x x
x x

−
= = +

−
  

 ( f)معدل تغير الدالة

على كل من المجالين fأدرس رتابة الدالة(3 0;+ و ;0− 

 .fوحدد جدول تغيرات الدالة

 (1أجوبة :

1)
fD  لأنها دالة حدودية    =

2)( )
( ) ( ) ( ) ( )2 2

1 21 2

1 2

1 2 1 2

3 2 3 2
;

x xf x f x
T x x

x x x x

+ − +−
= =

− −
 

( )
( )2 22 2

1 21 2
1 2

1 2 1 2

33 3 2 2
;

x xx x
T x x

x x x x

−− + −
= =

− −
 

( )
( )( )

( )1 2 1 2

1 2 1 2

1 2

3
; 3

x x x x
T x x x x

x x

− +
= = +

−
 

)اذن : ) ( )1 2 1 2; 3T x x x x= + 

على المجال fرتابة الدالة ةسادرأ( (3 0;+  

ليكن  1 0;x  +  و 2 0;x  + 

1اذن :  0x   2و 0x     1اذن 2 0x x+  

)اذن )1 23 0x x+   : 3لأن 0 

)ومنه :  ) ( )1 2 1 2; 3 0T x x x x= +  

تزايديه على المجال  fوبالتالي :  0;+ 

المجال على fرتابة الدالة ةسادر ب( ;0−  

ليكن  1 ;0x  −  و 2 ;0x  − 

1اذن :  0x   2و 0x     1اذن 2 0x x+  

)اذن )1 23 0x x+   : 3لأن 0 

)نه : وم ) ( )1 2 1 2; 3 0T x x x x= +  

تناقصية على المجال  fوبالتالي :  ;0− 

 .fحدد جدول تغيرات الدالة

( ) 20 3 0 2 2f =  + = 

 

) دالة معرفة ب: gلتكن :27تمرين  )
1

x
g x

x
=

+
  . 

          gDحدد (1

1(ليكن 2 gx D 2و gx D :  1 بحيث 2x x 

)بين أن : )
( ) ( )

( )( )
1 2

1 2

1 2 1 2

1
;

1 1

g x g x
T x x

x x x x

−
= =

− + +
  

 ( g)معدل تغير الدالة

على كل من المجالين gأدرس رتابة الدالة(3 ; 1I = − − 

و 1;J = − + وحدد جدول تغيرات الدالةg. 

)(1أجوبة : )g x   1يعني 0x+  1يعنيx  − 

ومنه :  1gD = − − 

1( ليكن 2 gx D 2و gx D :  1 بحيث 2x x 

 

( )
( ) ( )1 2

1 2

1 2

;
g x g x

T x x
x x

−
=

−
 

( ) ( )
( ) ( )

( )( )
1 2 2 11 2

1 2

1 2 1 2

1 1

1 1 1 1

x x x xx x
g x g x

x x x x

+ − +
− = − =

+ + + +

( )
( )( ) ( )( )

1 2
1 2

1 2 1 2 1 2

1 1
;

1 1 1 1

x x
T x x

x x x x x x

−
=  =

+ + − + +
 

نعلى كل من المجالي gرتابة الدالة ةسادر(أ(3 ; 1I = − − 

ليكن  1 ; 1x  − و  − 2 ; 1x  − 1و  − 2x x 

1 اذن: 1x 2و  − 1x 1اذن    − 1 0x 2و + 1 0x + 

)اذن )( )1 21 1 0x x+ +  

) ومنه: )
( )( )

1 2

1 2

1
; 0

1 1
T x x

x x
=

+ +
على   ; 1I = − − 

على المجال قطعا  تزايدية g وبالتالي: ; 1I = − − 

على كل من المجالين gرتابة الدالة ةسادر(ب(3 1;J = − + 

ليكن  1 1;x  − +  و 2 1;x  − +  1و 2x x 

1اذن:  1x 2و  − 1x 1اذن    − 1 0x 2و + 1 0x + 
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)اذن )( )1 21 1 0x x+ +  

)ومنه:  )
( )( )

1 2

1 2

1
; 0

1 1
T x x

x x
=

+ +
على   1;J = − + 

تزايدية قطعا على المجال  gوبالتالي:  1;J = − + 

 .gجدول تغيرات الدالة

 

) دالة معرفة ب: fلتكن :28تمرين  )
1

f x x
x

= +  . 

د حد(1
fD       

   f (أدرس زوجية الدالة 2

1(ليكن 3 fx D 2و fx D :  1 بحيث 2x x 

)بين أن : )
( ) ( )1 2 1 2

1 2

1 2 1 2

1
;

f x f x x x
T x x

x x x x

−  −
= =

− 
  

 ( f)معدل تغير الدالة

على كل من المجالين fأدرس رتابة الدالة(3 0;1I = 

و 1;J = +  

على كل من المجالين f(استنتج رتابة الدالة 4 1;0I  = − 

و ; 1J  = − −  

 .fحدد جدول تغيرات الدالة (5

)(1أجوبة : )f x    0يعنيx   اذنfD = 

   f ( دراسة زوجية الدالة 2

xلكل (أ  :لديناx −  

 

  (ب

( )

( ) ( )

1 1 1
f x x x x

x x x

f x f x

 
− = − + = − − = − + 

−  

− = −

 

 فردية دالة fومنه 

3) 

( ) ( )1 2 1 2 1 2

1 2 1 2

1 1 1 1
f x f x x x x x

x x x x

   
− = + − + = + − −   

   
 

( )2 2
1 2 1 2 2 11 2 2 2 1 1

1 2 1 2

x x x x x xx x x x x x

x x x x

 − + − + −  −
= =

 

( ) ( )
( )( )1 2 1 2

1 2

1 2

1x x x x
f x f x

x x

−  −
− =


 

( )
( )( )1 2 1 2 1 2

1 2

1 2 1 2 1 2

1 11
;

x x x x x x
T x x

x x x x x x

−  −  −
=  =

 − 
 

على المجال fرتابة الدالة ةسادر(أ(3 0;1I =  

ليكن  1 0;1x   و 2 0;1x   1و 2x x 

10اذن:  1x   20و 1x     1اذن 20 1x x  

1و 2x x 

1اذن 2 1 0x x 1ولدينا   − 20 x x 

)ومنه:  ) 1 2
1 2

1 2

1
; 0

x x
T x x

x x

 −
=


على   0;1I = 

تناقصية قطعا على المجال  fوبالتالي:  0;1I = 

على المجال fرتابة الدالة ةسادرب( 1;J = +  

ليكن  1 1;x  +  و 2 1;x  +  1و 2x x 

1اذن:  1x   2و 1x     1اذن 2 1x x 1و 2x x 

1اذن 2 1 0x x 1ولدينا   − 20 x x 

)ومنه:  ) 1 2
1 2

1 2

1
; 0

x x
T x x

x x

 −
=


على   1;J = + 

تزايدية قطعا على المجال  fوبالتالي:  1;J = + 

على كل من المجالين f(استنتاج رتابة الدالة 4 1;0I  = − 

و ; 1J  = − −  

 فردية الةد fنعلم أن 

تناقصية قطعا على المجال  f بما أن  - 0;1I  أيضاfفان  =

تناقصية قطعا على مماثل المجال  0;1I  Oبالنسبة ل  =

الذي هو  1;0I  = − 

تزايدية قطعا على المجال  f بما أن  - 1;J = +  فانfأيضا 

تزايدية قطعا على مماثل المجال  1;J = +  بالنسبة لO 

الذي هو  ; 1J  = − − 

)   .fحدد جدول تغيرات الدالة (5 )
1

1 2
1

f x = + = 

)و )
1

1 1 2
1

f − = − − = −

 

) دالة معرفة ب: fلتكن :29تمرين  ) 25 3f x x= +   

  fالدنيا للدالة  وحدد القيمة تقبل قيمة دنياf أن الدالة بين

)الجواب: ) 25 3f x x= و    +
fD = 

نعلم أن : 
2 0x   لكلx  

اذن 
25 0x   : 5لأن 0 

ومنه : 
25 3 3x +   ولدينا( )0 3f = 

)ومنه :  ) ( )0f x f  لكلx  

)وبالتالي  )0 3f   علىfللدالة  دنياالقيمة ال هي=

) دالة معرفة ب:  gلتكن :30تمرين  ) 24 1g x x= − +   

  gالقصوى للدالة  وحدد القيمة تقبل قيمة قصوي g أن الدالة بين
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)الجواب: ) 24 1g x x= − و    +
gD = 

نعلم أن : 
2 0x   لكلx  

اذن 
24 0x−   : 4لأن 0− 

ومنه : 
24 1 1x− +   ولدينا( )0 1g = 

)ومنه :  ) ( )0g x g  لكلx  وبالتالي( )0 1g هي =

  على gالقيمة القصوى للدالة 

) دالة معرفة ب: fلتكن :31تمرين  ) 24 4 5f x x x= − + +   

):أن بين(1 ) ( )
2

6 2 1f x x= − xلكل   −  

):أن بين(2 ) 6f x    لكلx    و أحسب
1

2
f
 
 
 

 

  f الدالة مطاريف (استنتج3

fDلدينا  (1أجوبة : = 

لدينا
( ) ( )

2 2

2 2

6 2 1 6 4 4 1

6 4 4 1 4 4 5

x x x

x x x x

− − = − − +

= − + − = − + +

 

)اذن :  ) ( )
2

6 2 1f x x= − xلكل  −    

)نعلم أن :  (3 )
2

2 1 0x −   : اذن( )
2

2 1 0x− −  

)اذن : )
2

6 2 1 6x− −    : اذن( ) 6f x   

  ( )
2

21 1
6 2 1 6 1 1 6

2 2
f
   

= −  − = − − =   
   

   

  f الدالة مطاريف (استنتاج3

)وجدنا  )
2

6 2 1 6x− −   و( ) 6f x  

)اذن :  )
1

2
f x f

 
  

 
xلكل      

وبالتالي 
1

6
2

f
 

= 
 

  علىfهي القيمة القصوى للدالة 

) دالة معرفة ب: fلتكن :32تمرين  ) 22 4 2f x x x= − −   

حدد  (1
fD          

) بين أن: (2 ) ( )
2

2 1 4f x x= − −  

))يسمى الشكل القانوني  ) ( )
2

f x a x  = + +) 

و   تغيير المعلمباستعمال طريقة fحدد جدول تغيرات الدالة (3

 fارسم التمثيل المبياني للدالة 

(1أجوبة :
fD =  

 بين أن:(2

( ) ( )2 22 4 2 2 2 2f x x x x x= − − = − −

( ) ( ) ( )2 22 2 1 1 2 2 2 1 2 2f x x x x x= − + − − = − + − − 

( ) ( )
2

2 1 4f x x= − −  

3)( ) ( )
2

2 1 4f x x= − )يعني   − )
2

2 1 4y x= − − 

)يعني  )
2

4 2 1y x+ = − 

نضع 
1

4

x X

y Y

− =


+ =
اذن :  

1

4

x X

y Y

= +


= −
 

22Yاذن :  X= 

  :جدول تغيرات الدالة أ(
22X X⎯⎯→   ( )2 0 

 
 f:  جدول تغيرات الدالة ب(

0

0

X

Y

=


=
يعني  

1

4

x

y

=


= −
 

( )( )1 2 4 2 4f = − − = −    ( )1; 4W − 

 

)fفي المعلم  )0; ;i j هو شلجم رأسه   ياني للدالةالتمثيل المب

( )1; 4W 1xومحوره هو المستقيم  − = 

 

 

 
 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

) دالة معرفة ب: fلتكن :33تمرين  ) 22 4 1f x x x= − + −  . 

حدد  (1
fD          

) بين أن: (2 ) ( )
2

2 1 1f x x= − − +  

))يسمى الشكل القانوني  (3 ) ( )
2

f x a x  = + +) 

 .  fدول تغيرات الدالةحدد ج (4

)حدد نقط تقاطع (5 )fC المنحنى الممثل للدالةf  مع محور

 مع محور الأراتيب.و الأفاصيل

)أرسم  (6 )fCالمنحنى الممثل للدالةf  

أجوبة :
1)

 
fD =

 
 لأنها دالة حدودية

2)( ) ( ) ( )2 2 2 2 22 4 1 2 2 1 2 2 1 1 1 1f x x x x x x x= − + − = − − − = − −   + − − 

 
( ) ( )( ) ( ) ( )

2 2 2
2 1 1 1 2 1 2 1 2 1 1f x x x x= − − − − = − − + − = − − +

 

)الشكل القانوني: بالمقارنة مع كتابة ) ( )
2

f x a x  = + + 

;1نجد :  1; 2a = − = = −
 اذن : 0a.   لدينا :    f( حدد جدول تغيرات الدالة4 

( )1; 4W −
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)(أ(نقط تقاطع5 )fC المنحنى الممثل للدالةf  مع محور 

) نحل فقط المعادلة : الأفاصيل ) 0f x )يعني  = )
2

2 1 1 0x− − + =
 

)يعني  )
2

2 1 1x− − = )يعني − )
2 1

1
2

x − = 

1يعني 
1

2
x − =

1أو 
1

2
x − = −

 

2يعني  2 2
1

2 2
x

+
= + 2أو = 2 2

1
2 2

x
− +

= − + = 

2ومنه نقط التقاطع هما:  2
;0

2
A
 +
  
 

2أو  2
;0

2
B
 − +
  
 

 

 حل المعادلة باستعمال المميزيمكن  ملاحظة:

)ب(نقط تقاطع )fC المنحنى الممثل للدالةf مع محور الأراتيب 

) نحسب فقط : )0f  

( ) 20 2 0 4 0 1 1f = −  +  − = −
 

)ومنه نقطة التقاطع هي:  )0; 1C −
 

(رسم: 6 
fC 

 

 
) عرفة ب:دالة م fلتكن :34تمرين  ) 2 4 3f x x x= + +  . 

) بين أن: (1 ) ( )
2

2 1f x x= + )يسمى الشكل القانوني  −

( ) ( )
2

f x a x  = + +) 

 .  fحدد جدول تغيرات الدالة (2

)حدد نقط تقاطع (3 )fC المنحنى الممثل للدالةf  مع محوري المعلم 

)أرسم  (4 )fCالمنحنى الممثل للدالةf  و المستقيم( )D 

)الذي معادلته ) : 3D y )في معلم متعامد ممنظم = ); ;o i j. 

)حدد نقط تقاطع (5 )fC و( )D 

2المتراجحة حل مبيانيا في(6 (6 4 0x x+ . 

أجوبة :
 1)( ) 2 4 3f x x x= + + 

fD =
 

 لأنها دالة حدودية

( ) 2 2 2 24 3 2 2 2 2 3f x x x x x= + + = +   + − + 

 
( ) ( ) ( )

2 2
2 4 3 2 1f x x x= + − + = + −

 
 بالمقارنة مع كتابة الشكل القانوني:

( ) ( )
2

f x a x  = + + 

;2نجد :  1; 1a = = − =
1.   لدينا :   f( حدد جدول تغيرات الدالة2  0a =   : اذن 

 
)(أ(نقط تقاطع3 )fC المنحنى الممثل للدالةf مع محور الأفاصيل 

) نحل فقط المعادلة : ) 0f x )يعني  = )
2

2 1 0x+ − =
 

)يعني  )
2

2 1x+ 2يعني يعني = 1x+ 2أو = 1x+ = − 
1xيعني  = 3xأو − = −

 
)ومنه نقط التقاطع هما:  )1;0B )و − )3;0A −

 
 يمكن حل المعادلة باستعمال المميز ملاحظة:

)ب(نقط تقاطع )fC المنحنى الممثل للدالةf بمع محور الأراتي 

) نحسب فقط : )0f  

( )0 3f =
 

)ومنه نقطة التقاطع هي:  )0;3C
 

(رسم: 4
fC

 
1 0 -1 -2 -3 -4 -5 

8 3 0 -1 0 3 8 

 

 
)حدد نقط تقاطع5) )fC و( )D 

)نحل للمعادلة  ) 3f x )يعني= )f x y= 

( ) 3f x ) يعني= )
2

2 1 3x+ − =
 

)يعني  )
2

2 4x+ 2يعني = 2x+ 2أو = 2x+ =− 
0xيعني  4xأو = = ): ومنه نقط التقاطع هما  − )0;3Cو( )4;3E −

 
 يمكن حل المعادلة باستعمال المميز ملاحظة:

2حل المبياني للمتراجحة:(ال6 4 0x x+  
2 4 0x x+   2تعني 4 3 3x x+ + :

 
)تعني  ) 3f x  

يوجد فوق  fن المجال بحيث منحنى الدالةمبيانيا نبحث ع

)المستقيم )D
     

أي    , 4 0,S = − −  + 

)المعرفة كالتالي :  fنعتبر الدالة :35تمرين  )
2 1

1

x
f x

x

+
=

−
 

( حدد 1
fD          

)(  أكتب 2 )f xوحدد مقاربات منحنى الدالة على الشكل المختصرf               

     fلدالة (حدد جدول تغيرات ا3

 مع محوري المعلم                                   f(حدد نقط تقاطع منحنى الدالة 4
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)( أرسم  5 )C التمثيل المبياني للدالةf 

5y( أرسم المستقيم الذي معادلته :  الذي معادلته : 6 =              

)( حل مبيانيا ثم جبريا المعادلة 7 ) 5f x = 

)( حل مبيانيا المتراجحة: 8 ) 5f x  

)أجوبة : )
2 1

1

x
f x

x

+
=

−
 

1) / 1 0fD x x=  − 
    

ومنه 1fD = − 
 انجاز القسمة الاقليدية:(2

 

 

 
( )

( ) ( )2 1 3 2 12 1 3 3
2

1 1 1 1 1

x xx
f x

x x x x x

− + −+
= = = + = +

− − − − − 

)بالمقارنة مع كتابة الشكل القانوني: )
k

f x
x




= +
+ 

;1نجد :  2; 3k = − = =
3.   لدينا :   f( حدد جدول تغيرات الدالة3  0k =   : اذن 

 
)هو هذلولا مركزه fمنحنى )1;2A     1و مقارباهx =

 
2yو =

 
)(أ(نقط تقاطع4 )fC لممثل للدالةالمنحنى اf مع محور الأفاصيل 

) نحل فقط المعادلة : ) 0f x 2يعني  = 1
0

1

x

x

+
=

−
2يعني  1 0x+ =

 

2يعني  1x = 1يعني −

2
x

−
=

  
1التقاطع هي:   ومنه نقطة

;0
2

A
 
− 
 

 

)نقط تقاطعب( )fC المنحنى الممثل للدالةf مع محور الأراتيب 

) نحسب فقط : )0f
     
 ( )0 1f = − 

 
)ومنه نقطة التقاطع هي:  )0; 1C −

 
رسم: و(6(و5

fC
 

 

 

 
)(الحل المبياني  للمعادلة أ(7 ) 5f x : هوأفاصيل نقط تقاطع=

fC 

)و المستقيم )D أي أفصول النقطة( )2;0B 
 

 

عة الحلول :ومنه مجمو 2S = 

)ب(الحل الجبري  للمعادلة  ) 5f x = : 

( ) 5f x 2يعني = 1
5

1

x

x

+
=

−
)يعني  )2 1 5 1x x+ = − 

2يعني  1 5 5x x+ = 3يعني − 6x− = 2xيعني − = 

ومنه مجموعة الحلول : 2S = 

)حل المبياني للمتراجحة:(ال8 ) 5f x  

يوجد فوق  fمبيانيا نبحث عن المجال بحيث منحنى الدالة

)المستقيم )D
     

أي  1,2S = 

)المعرفة كالتالي :  fلدالة نعتبر ا  :36تمرين  )
2 1

1

x
f x

x

+
=

−
 

( حدد 1
fD          

)(  أكتب 2 )f xعلى الشكل المختصر  

   باستعمال طريقة تغيير المعلم    f(حدد جدول تغيرات الدالة 3

): أجوبة )
2 1

1

x
f x

x

+
=

− 
 

1)
  

 1fD = −
 

 انجاز القسمة الاقليدية:(2

 
اذا كانت :  1x   فان : −

( )
( ) ( )2 1 3 2 12 1 3 3

2
1 1 1 1 1

x xx
f x

x x x x x

− + −+
= = = + = +

− − − − −
 

( )
3

2
1

f x
x

− =
−

يعني 
3

2
1

y
x

− =
−

 

نضع 
1

2

x X

y Y

− =


− =
اذن:  

1

2

x X

y Y

= +


= +
 

4 3 2 1 0 1- 2- 

3 7

2

 
5  1- 

1

2

 
1 
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2 1

1

x
y

x

+
=

−
يعني   

3
Y

X
=  

جدول تغيرات 
3

X
X

⎯⎯→    ( )3 0 

 

0

0

X

Y

=


=
يعني  

1

2

x

y

=


=
  

    : fالدالة تغيراتومنه جدول 
2 1

1

x
x

x

+
⎯⎯→

−
 

 

)fفي المعلم  )0; ;i j مركزه  هذلولهو   التمثيل المبياني للدالة

( )1;2W  

 
4 3 2 1 0 1- 2-  

3  7

2

 
5  1-  

1

2

 
1 

 

)المعرفة كالتالي :  fنعتبر الدالة   :37تمرين  )
2 1

2 4

x
f x

x

− +
=

−
 

( حدد 1
fD          

)(  أكتب 2 )f xلتمثيل وحدد النقط المميزة ل  على الشكل المختصر

 f  المبياني للدالة

   باستعمال طريقة تغيير المعلم    f(حدد جدول تغيرات الدالة 3

)أرسم   (4 )C التمثيل المبياني للدالةf 

): أجوبة )
2 1

2 4

x
f x

x

− +
=

− 
 

1)
  

( )f x   2يعني 4 0x −  2يعنيx  

 2fD = −
 

 انجاز القسمة الاقليدية:(2

 
اذا كانت :  1x    فان : −

( )
( ) ( ) 32 4 3 2 4 3 21

2 4 2 4 2 4 2

x x
f x

x x x x

−− − − − − −
= = + = − +

− − − −
 

)اذن : )
3

21
2

f x
x

−

+ =
−

  اذن :   
3

21
2

y
x

−

+ =
−

 

نضع :
2

1

x X

y Y

− =


+ =
اذن:   

2

1

x X

y Y

= +


= −
 

2 1

1

x
y

x

+
=

−
 يعني  

3
2Y

X

−

)ونضع :      = )2; 1W − 

)اذن في المعلم  ); ;W i j  معادلة التمثيل المبياني( )fC للدالة  

f 

هي 
3

2Y
X

−

2Xبحيث  = x= 1Yو − y= +     

)في المعلم  )0; ;i j التمثيل المبياني للدالة  f هو هذلول مركزه

( )2; 1W )ومقاربات  − )fC  : 2همx 1yو   = = − 

جدول تغيرات (3
3

2X
X

−

⎯⎯→    ( )3 0
2

− 

 
 

0

0

X

Y

=


=
يعني  

1

2

x

y

=


=
  

    : fالدالة تغيراتومنه جدول 
2 1

2 4

x
x

x

− +
⎯⎯→

−
 

 

)رسم   (4 )C التمثيل المبياني للدالةf 

 
3

2X
X

−

⎯⎯→ نقوم أولا برسم منحنى الدالة  ( )C  لرسم 

2 1W i j= −  ونقوم بعملية الازاحة 
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المعرفة كالتالي : fنعتبر الدالة   :38تمرين 
3 1

( )
2 2

x
f x

x

−
=

−
  

          fD( حدد 1

)(  أكتب 2 )f x  الشكل المختصر وحدد مقاربات منحنى الدالة علىf               

     f(حدد جدول تغيرات الدالة 3

 مع محوري المعلم                                   fمنحنى الدالة  (حدد نقط تقاطع4

)( أرسم  5 )C التمثيل المبياني للدالة 

)( أرسم المستقيم الذي معادلته : المستقيم 6 )D :2الذي معادلتهy =          

)قيم و المستf( حدد نقط تقاطع منحنى الدالة 7 )D               

)( حل مبيانيا المتراجحة: 8 ) 2f x  

أجوبة :
3 1

( )
2 2

x
f x

x

−
=

−
 

1) / 2 2 0fD x x=  − 
   

ومنه 1fD = −
 

 انجاز القسمة الاقليدية:(2

 

( )
( )

3
2 2 2

3 1 3 12

2 2 2 2 2 1

x
x

f x
x x x

− +
−

= = = +
− − − 

)ة مع كتابة الشكل القانوني:بالمقارن )
k

f x
x




= +
+ 

3نجد : 
1; ; 1

2
k = − = =

 
تغيرات  ( حدد جدول 3

.   لدينا :   fالدالة

1 0k =   : اذن 

 

3هو هذلولا مركزه fمنحنى
1;

2
S
 
 
 

1xو مقارباه      =
 

3و

2
y = 

)(أ(نقط تقاطع4 )fC المنحنى الممثل للدالةf مع محور الأفاصيل 

) نحل فقط المعادلة : ) 0f x 3يعني  = 1
0

2 2

x

x

−
=

−
3يعني  1 0x− =

 

3يعني  1x 1يعني =

3
x =

 

1التقاطع هي:   نقطةومنه 
;0

3
A
 
 
  

)ب(نقط تقاطع )fC المنحنى الممثل للدالةf مع محور الأراتيب 

  ( )
1

0
2

f =
1ومنه نقطة التقاطع هي:   

0;
2

B
 
 
 

 

(6( و 5
 

 

 

 

 
)نحل للمعادلة (7 ) 2f x = : 

( ) 2f x 3يعني = 1
2

2 2

x

x

−
=

−
)يعني  )3 1 2 2 2x x− = − 

3يعني  1 4 4x x− = 3xني يع− = 

)ومنه نقطة التقاطع هي : )3;2C 

)حل المبياني للمتراجحة:(ال8 ) 2f x  

يوجد فوق  fمبيانيا نبحث عن المجال بحيث منحنى الدالة

)المستقيم )D
     

أي  1,3S = 

) دالة معرفة ب: fلتكن :39ن تمري ) 2 2 3f x x x= + +. 

)أحسب (1 )1f ) و تأكد أن : − ) ( )
2

1 2f x x= + + 

)تأكد أن :  (2 ) ( )1f x f  تنتج؟وماذا تسمن xمهما تكن−

أجوبة :
1)

 ( ) ( ) ( )
2

1 1 2 1 3 1 2 3 2f − = − +  − + = − + =
   

2)
 ( ) ( )

2 2
1 2 2 1 0x x+ + − = + ( ) ( )1f x f− − =

   

)ومنه : ) ( )1f x f  .من xمهما تكن−

4 3 2 1 0 1- 2- 
11

6

 2 5

2

  1

2

 1 7

6
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)أستنتج أن : )1f  على fالةهي  قيمة  دنيا للد −

) دالة معرفة ب: fلتكن :40تمرين  ) 2 2 3f x x x= − + +  . 

حدد (1 (1
fDبين أن :و ( ) ( )

2
1 4f x x= − − +. 

 .  fحدد جدول تغيرات الدالة(2 (2

)اطعحدد نقط تق(3 (3 )fC المنحنى الممثل للدالةf  مع محور

  الأفاصيل

 مع محور لأراتيب.و (4

)أرسم (4 (5 )fCالمنحنى الممثل للدالةf. 

 الدالة إن وجدت. فحدد مطاري(5 (6

عدد  حلول المعادلة mر ناقش مبيانيا حسب قيم البارامت(6 (7

:2 2 3 0x x m− + + − = 

أجوبة :
 

1)
 

fD =
 

 لأنها دالة حدودية

( ) ( ) ( )2 2 2 2 22 3 2 4 2 1 1 1 4f x x x x x x x= − + + = − − + = − −   + − + 

 
( ) ( )

2
1 4f x x== − − +

 
 بالمقارنة مع كتابة الشكل القانوني:

( ) ( )
2

f x a x  = + + 

;1نجد :  4; 1a = − = = −
 fحدد جدول تغيرات الدالة(2 

 اذن : 0aلدينا :       

 
)(أ(نقط تقاطع3 )fC المنحنى الممثل للدالةf مع محور الأفاصيل 

) نحل فقط المعادلة : ) 0f x 2يعني  = 2 3 0x x− + + =
 

 
 نحل المعادلة باستعمال المميز

1a = 2bو   − 3cو  = = 

( ) ( ) ( )
2 22 4 2 4 3 1 16 4 0b ac = − = −   − = =  

 فان هذه المعادلة تقبل حلين هما:  0بما أن

1
2

b
x

a

− + 
=

و   
2

2

b
x

a

− − 
= 

( )
1

2 16
1

2
x

− +
= = −

−
و   

2

2 16
3

2
x

− −
= =

−
 

)ومنه نقط التقاطع هما:  )1;0A )أو − )3;0B
 

يمكن حل المعادلة بطريقة أخرى باستعمال الكتابة الأخرى ل  ملاحظة:
( )f x

 

)ب(نقط تقاطع )fC المنحنى الممثل للدالةf مع محور الأراتيب 

) نحسب فقط : )0f  

( ) 20 0 2 0 3 3f = − +  + )منه نقطة التقاطع هي: و= )0;3C
 

(رسم: 4
fC 

 

 

 
 

 
 

 

 
5)

 ( ) ( )
2

1 4f x x== − − +
 

)لدينا  )
2

1 0x− − 
 

 .من xما تكنمه

)ومنه   )
2

4 1 4x− − 
 

)أي  ) 4f x   مهما تكنx من 

 على fهي  قيمة  قصوى للدالة 4وبالتالي إن

 يمكننا ملاحظة ذلك من جدول التغيرات

ل عدد حلول المعادلة  m(المناقشة مبيانيا حسب قيم البارامتر 6

:2 2 3 0x x m− + + − = 
2 2 3 0x x m− + + − 2تكافئ = 2 3x x m− + + )أي   = )f x m= 

المستقيم و fنحدد مبيانيا عدد نقط تقاطع منحنى الدالة  أي 

( )D : الذي معادلتهy m=               
اذا كانت 
:4m   التمثيل المبياني لا يقطع المستقيم( )D

ومنه لا  

حل لهذه المعادلة أي  يوجد
S = 

اذا كانت 
:4m=   التمثيل المبياني يقطع المستقيم( )D

في نقطة  

وحيدة ومنه للمعادلة حل وحيد  
 1S x= 

اذا كانت 
:4m  مبياني يقطع المستقيم التمثيل ال( )D

في نقطتين  

ومنه للمعادلة حلين مختلفين   
 1 2,S x x= 

)دالة معرفة ب:  fلتكن :41تمرين  ) 21

4
f x x=. 

 fمجموعة تعريف الدالة fD( حدد 1

 fحدد جدول تغيرات الدالة (f        3(  أدرس زوجية الدالة 2

 تقبل قيمة دنيا أو قيمة قصوى؟ f( هل الدالة4

)( أرسم5 )fC المنحنى الممثل للدالةf  في معلم متعامد

)ممنظم ); ;o i j 

)( حل مبيانيا ثم جبريا المعادلة 6 ) 1f x = 

4 3 2 1 0 1- 2- 

5- 0 3 4 3 0 5- 
1 0 x 

5

2

 2 y 
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1( أرسم المستقيم الذي معادلته : 7
2

2
y x= +   :( )D            

)ادلة ( حل مبيانيا ثم جبريا المع8 )
1

2
2

f x x= +     

21( حل مبيانيا ثم جبريا المتراجحة: 9 1
2

4 2
x x−      

أجوبة :
1)

 
fD =

 
 لأنها دالة حدودية

 .تنتمي إلى−xلدينا:  من  x( أ( لكل2

)ب(     ) ( ) ( )
2 21 1

4 4
f x x x f x− = − = = 

 زوجية  دالة fومنه 

 .f(حدد جدول تغيرات الدالة3

 
0xتقبل قيمة دنيا عند : f( الدالة 4 =

 
)( رسم5 )fC المنحنى الممثل للدالةf  

 

3 2 1 0 x 
9

4

 1 1

4

 0 ( )f x 

 

 

 
)ا(الحل المبياني  للمعادلة :(6 ) 1f x =  

عالحل المبياني  للمعادلة هو أفاصيل  نقط تقاط
fC  و

)المستقيم ) : 1y =
  

)وبما أن نقط التقاطع هما  )2,1A
)و  )2,1B −

 

فان مجموعة الحلول : 2;2S = − 

)ب(الحل الجبري  للمعادلة : ) 1f x =      

21
1

4
x =

 
2يعني   4x 4xيعني = 4xأو = = 2xيعني  − = 

2xأو = −
   

   
ومنه فان مجموعة الحلول : 2;2S = − 

1ه : ( رسم المستقيم الذي معادلت7
2

2
y x= +   :( )D            

)(أ(الحل المبياني للمعادلة 8 )
1

2
2

f x x= +     

الحل المبياني  للمعادلة هو أفاصيل  نقط تقاطع
fC  و

1المستقيم
2

2
y x= +   :( )D 

 
)وبما أن نقط التقاطع هما )4,4E

)و  )2,1B −
 

ومنه فان مجموعة الحلول : 2;4S = − 

)للمعادلة الجبري  أ(الحل  )
1

2
2

f x x= +     

21 1
2

4 2
x x= 2يعني + 2 8x x= 2عني ي+ 2 8 0x x− − =

 

)يعني  ) ( ) ( )
2 22 4 2 4 1 8 36 6 0b ac = − = − −   − = =  

 فان هذه المعادلة تقبل حلين هما:  0بما أن

1
2

b
x

a

− + 
و   =

2
2

b
x

a

− − 
= 

   
1 4x =

 
  و

2 2x = −    

ومنه فان مجموعة الحلول : 2;4S = − 

21(أ(الحل المبياني للمتراجحة 9 1
2

4 2
x x−      

21 1
2

4 2
x x )يعني + )

1
2

2
f x x +

 
 يوجد فوق fومنه مبيانيا نبحث عن المجال بحيث منحنى الدالة 

1المستقيم 
2

2
y x= +   :( )D 

  
أي    , 2 4,S = − −  + 

21للمتراجحة الجبري  ب(الحل  1
2

4 2
x x−      

2 1
2

2
x x−  2يعني 2 8x x 2يعني + 2 8 0x x− − 

 
   

1 4x =
 

  و
2 2x = −    

 جدول الاشارة:

+        4            2−          −                                     x 
    +      0      −   0        + 2 2 8x x− − 

أي   , 2 4,S = − −  + 

)دالة معرفة ب:  fلتكن  :42تمرين   ) 21

2
f x x= −. 

)في معلم متعامد ممنظمf( مثل الدالة 1 ); ;o i j . 

)( حل مبيانيا المتراجحة  2 ) 2f x  − 

 

 الأجوبة :

 
 (مبيانيا نبحث عن المجال بحيث منحنى الدالة2

f 2يوجد فوق المستقيمy = −   :( ) 
  

أي  2,2S = − 

) الدالة المعرفة ب: fلتكن:43تمرين  )
2

f x
x

= 

1مستقيم الذي معادلته : وال 3

2 2
y x= −   :( )D            

 .fمجموعة تعريف الدالة fDحدد  (1
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  fأدرس زوجية الدالة  (2

 .fحدد جدول تغيرات الدالة  (3

)أرسم (4 )fC المنحنى الممثل للدالةf والمستقيم( )D في معلم 

2حل مبيانيا ثم جبريا المعادلة   (5 1 3

2 2
x

x
= −                

2( حل مبيانيا المتراجحة :  6 1 3

2 2
x

x
 −              

(1أجوبة :
 

 / 0fD x x=  

 
 

ومنه :  0fD = − =
 

من  x( أ( لكل2


تنتمي إلى−xلدينا:  


. 

)ب(     )
( )

( )
2 2

f x f x
x x

− = = − = −
− 

الدالة فرديةfومنه 

 .f(جدول تغيرات الدالة3 

 
 .f( منحنى الدالة4

 
2ا(الحل المبياني  للمعادلة :(5 1 3

2 2
x

x
= −  

2 1 3

2 2
x

x
= )يعني  − )f x y= 

أفاصيل  نقط تقاطع الحل المبياني  للمعادلة هو
fC و المستقيم( )D

 

وبما أن نقط التقاطع هما
1

4,
2

A
 
 
  و( )1, 2A − −

 

فان مجموعة الحلول : 1;4S = − 

2ا(الحل الجبري  للمعادلة : 1 3

2 2
x

x
= −     0x  

2 1 3

2 2
x

x
= −

 
2يعني   1 3

2 2
2 2

x x x
x

 
 =  − 

   

 2x) في المعادلة طرفي بضرب(

24يعني   3x x= 2يعني  − 3 4 0x x− − = 

( ) ( ) ( )
2 22 4 3 4 1 4 25 5 0b ac = − = − −   − = =  

 فان هذه المعادلة تقبل حلين هما:  0بما أن

1
2

b
x

a

− + 
و   =

2
2

b
x

a

− − 
= 

   
1 4x =

 
  و

2 1x = −    

ومنه فان مجموعة الحلول : 1;4S = − 

2( حل مبيانيا المتراجحة :  6 1 3

2 2
x

x
 −              

يوجد فوق  fجال بحيث منحنى الدالةمبيانيا نبحث عن الم

)المستقيم )D
     

أي    , 1 0,4S = − −  

)المعرفة كالتالي : fنعتبر الدالة :44تمرين  ) 2 4 5f x x x= − + + 

)(  تحقق أن :  fD         2( حدد 1 ) ( )
2

2 9f x x= − − +    

    f(حدد جدول تغيرات الدالة 3

 مع محوري المعلم   f(حدد نقط تقاطع منحنى الدالة 4 

)( أرسم  5 )C التمثيل المبياني للدالةf 

 نيا والقصوى ان وجدت(حدد القيم الد6
عدد  حلول المعادلة m( ناقش مبيانيا حسب قيم البارامتر 7

:2 4 5 0x x m− − + = 

(1أجوبة :
 

fD =
 

 لأنها دالة حدودية

2)( ) ( ) ( )2 2 2 2 24 5 4 5 2 2 2 2 5f x x x x x x x= − + + = − − + = − −   + − + 

 
( ) ( ) ( )

2 2
2 4 5 2 9f x x x= − − + + = − − +

 

)ة الشكل القانوني:بالمقارنة مع كتاب ) ( )
2

f x a x  = + + 

;2نجد :  9; 1a = − = = −
 اذن : 0a.   لدينا :    f( حدد جدول تغيرات الدالة3 

 
 

)(أ(نقط تقاطع4 )fC المنحنى الممثل للدالةf مع محور الأفاصيل 

) نحل فقط المعادلة : ) 0f x 2يعني  = 4 5 0x x− + + =
 

 
 مال المميزنحل المعادلة باستع

1a = 4bو   − 5cو  = = 

( ) ( ) ( )
2 22 4 4 4 5 1 36 6 0b ac = − = −   − = =  

 فان هذه المعادلة تقبل حلين هما:  0بما أن

1
2

b
x

a

− + 
و   =

2
2

b
x

a

− − 
= 

1

4 36
1

2
x

− +
= = −

−
و   

2

4 36
5

2
x

− −
= =

−
 

)ومنه نقط التقاطع هما:  )1;0A )أو − )5;0B
 

يمكن حل المعادلة بطريقة أخرى باستعمال الكتابة الأخرى ل  ملاحظة:
( )f x

 

)ب(نقط تقاطع )fC المنحنى الممثل للدالةf مع محور الأراتيب 

) نحسب فقط : )0f  ( ) 20 0 2 0 3 3f = − +  + = 

)ومنه نقطة التقاطع هي:   )0;3C
 

(رسم: 5
fC

 

 
 

4 3 2 1 0 1- 2- 

5- 0 9 4 3 0 5- 



                               الأستاذ : عثماني نجيب                                                                                      20ص

 

 

 

 

 
6)

 ( ) ( )
2

1 4f x x== − − +
 

)لدينا  )
2

1 0x− − 
 

 .من xمهما تكن

)ومنه   )
2

4 1 4x− − 
 

)أي  ) 4f x   مهما تكنx من 

 على fهي  قيمة  قصوى للدالة 4وبالتالي إن

 يمكننا ملاحظة ذلك من جدول التغيرات

ل عدد حلول المعادلة  m(المناقشة مبيانيا حسب قيم البارامتر 7

:2 2 3 0x x m− + + − = 
2 2 3 0x x m− + + − 2تكافئ = 2 3x x m− + + )أي   = )f x m= 

المستقيم و fمبيانيا عدد نقط تقاطع منحنى الدالة  نحدد أي 

( )D : الذي معادلتهy m=               
اذا كانت 
:4m   التمثيل المبياني لا يقطع المستقيم( )D

ومنه لا  

لة أي يوجد حل لهذه المعاد
S = 

اذا كانت 
:4m=   التمثيل المبياني يقطع المستقيم( )D

في نقطة  

وحيدة ومنه للمعادلة حل وحيد  
 1S x= 

اذا كانت 
:4m  ستقيم التمثيل المبياني يقطع الم( )D

في نقطتين  

ومنه للمعادلة حلين مختلفين   
 1 2,S x x= 

)المعرفة كالتالي :  fنعتبر الدالة  :45تمرين  ) 2 1f x ax bx= + + 

)علما أن   bو  a( حدد 1 )fC التمثيل المبياني للدالةf  يمر من

)النقطتين  )1,5A  و( )1,1B −   

)( تحقق أن : 2 )
2

1 1
2

2 2
f x x

 
= + + 

 
 fوحدد جدول تغيرات    

) (  أرسم 3 )fC                                         

6( نعتبر المستقيم الذي معادلته 4 1y x= − ( )D 

)أ( أرسم       )D    

)يوجد فوق المستقيم  fب ( بين أن التمثيل المبياني للدالة   )D 

( ) 2 1f x ax bx= + + 

  (1 الأجوبة:

( ) ( )1,5 fA C: يعني( )1 5f )يعني := )
2

1 1 1 5a b +  + = 

( ) ( )1,1 fB C− : يعني( )1 1f − )يعني := ) ( )
2

1 1 1 1a b − +  − + = 

اذن نحل النظمة التالية:
1 5

1 1

a b

a b

+ + =


− + =


4

0

a b

a b

+ =


− =
 

2نجمع المعادلتين طرف لطرف فنجد: 4a =2a = 

0aولدينا  b− =a b=
 

2aومنه  b= =
 

 

)(حسب السؤال السابق :2  ) 22 2 1f x x x= + + 

)نتحقق أن :   )
2

1 1
2

2 2
f x x

 
= + + 

 
    

2 2

21 1 1 1 1
2 2 2

2 2 2 2 2
x x x

    
+ + = +   + +         

 

2 1 1
2

4 2
x x

 
= + + + 

  

( )2 21 1
2 2 2 2 1

2 2
x x x x f x= + + + = + + = 

. fومنه جدول تغيرات الدالة
 

3) 
 

 
 

)(ب( يجب أن نبين أن (أ( 4و ) 0?????f x y−  

( )2 2 22 2 1 6 1 2 4 2 2 2 1x x x x x x x+ + − + = − + = − +( )f x y− = 

( ) ( )
22 22 2 1 1 2 1 0x x x= −   + = − 

 لأن المربع دائما موجب   

)ومنه  )f x yالي وبالت( )fC يوجد فوق المستقيم( )D 

) المعرفة كالتالي : gنعتبر الدالة   :46تمرين  )
2

x
g x

x

−
=

−
    

( حدد 1
gD          

)(  أكتب 2 )g xلتمثيل المميزة ل وحدد النقط  على الشكل المختصر

 g  المبياني للدالة

   باستعمال طريقة تغيير المعلم    g(حدد جدول تغيرات الدالة 3

)أرسم   (4 )C التمثيل المبياني للدالةg 

): أجوبة )
2

x
g x

x

−
=

− 
 

1)
  

( )g x   2يعني 0x −  2يعنيx  

 2gD = −
 

 انجاز القسمة الاقليدية:(2

 
اذا كانت :  2x    فان : −



                               الأستاذ : عثماني نجيب                                                                                      21ص

 

 

 

 

( )
( ) ( )1 2 2 1 2 2 2

1
2 2 2 2 2

x xx
g x

x x x x x

− − − − −− − −
= = = + = − +

− − − − −
 

)اذن : )
2

1
2

g x
x

−
+ =

−
  اذن :   

2
1

2
y

x

−
+ =

−
 

نضع :
2

1

x X

y Y

− =


+ =
اذن:   

2

1

x X

y Y

= +


= −
 

2

x
y

x

−
=

−
 يعني  

2
Y

X

−
)ونضع :      = )2; 1W − 

)اذن في المعلم  ); ;W i j  معادلة التمثيل المبياني( )gC للدالة g  

هي 
2

Y
X

−
2Xبحيث  = x= 1Yو − y= +     

)في المعلم  )0; ;i j التمثيل المبياني للدالة  g  هو هذلول مركزه

( )2; 1W )ومقاربات  − )gC  : 2همx 1yو   = = − 

ل تغيرات جدو(3
2

X
X

−
⎯⎯→    ( )2 0− 

 
 

0

0

X

Y

=


=
يعني  

2

1

x

y

=


= −
  

  : fالدالة تغيراتومنه جدول 

   
2

x
x

x

−
⎯⎯→

−
 

التمثيل المبياني  ( )C  4( رسم  

f  للدالة 

نقوم  ( )C  لرسم 

أولا برسم 

منحنى الدالة 

 
2

X
X

−
⎯⎯→

2 1W i j= −  ونقوم بعملية الازاحة 

 

)التمثيل التالي  :47تمرين )fC للدالة  يمثل التمثيل المبيانيf  

)المعرفة كالتالي : ) 3 24 3f x x x= −  ونعتبر المستقيم   +

( )D  3الذي معادلتهy x= − − 

 

 

)مبيانيا المعادلة  حل(1 ) 3f x )المتراجحةو   = ) 3f x 

)مبيانيا المعادلة  حل(2 ) 0f x )المتراجحةو   = ) 0f x  اعط(

 فقط تأطير  ان أمكن(

)مبيانيا المعادلة  حل(3 ) 3f x x= −  المتراجحةو−

( ) 3f x x − −    

 (1 الأجوبة:
 

)المعادلة  حلول(1 ) 3f x  3هي مجموعة سوابق العدد  =

ومنه  0;4S = 

)المعادلة  حلول(2 ) 0f x  0هي مجموعة سوابق العدد  =

ومنه  ;1;S a b=  1حيث 0.5a− 3.5و  − 4b 

)المتراجحة حلول ) 0f x   هي   ;1 ;a bS = + 

)لمعادلة لمبياني ال أ(الحل(3 ) 3f x x= − −    

5 4 3 2 1 0 -1 

-5/ 3 -2 -3  1 0 -1/ 3 
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)هي نقط تقاطع  )fC  والمستقيم( )D 

3yالذي معادلته  x= − − 

ومنه  1;2;3S = − 

) للمتراجحةمبياني ال ب(الحل(3 ) 3f x x − −    

 تحتيوجد  fحيث منحنى الدالةمبيانيا نبحث عن المجال ب

3yالمستقيم  x= − −   :( )D 
  

أي    ; 1 2;3S − − = 

 كالتالي :  تينالمعرف  gو fنعتبر الدالة  :48تمرين 

( ) 2 3 4f x x x= − )و  − ) 3 12g x x= + 

) ينالمبياني ين(أرسم  التمثيل1 )fC و( )gC تين للدال f وg  في

 نفس المعلم

)مبيانيا ثم جبريا المعادلة  حل(2 ) ( )f x g x=    

)مبيانيا ثم جبريا المتراجحة  حل(3 ) ( )f x g x    

 مع محوري المعلم   f(حدد نقط تقاطع منحنى الدالة 4

 (1 الأجوبة:
 

 

)بالأزرق  )fC التمثيل المبياني للدالةf 

)وبالأحمر )gC التمثيل المبياني للدالةg 

) للمعادلة مبيانيال أ(الحل(2 ) ( )f x g x=    

)يكفي البحث عن نقط تقاطع  )fC و( )gC 

2xمن خلال الشكل نجد : = 8xو   − ومنه  = 2;8S = − 

) الجبري للمعادلة أ(الحل(2 ) ( )f x g x=    

( ) ( )f x g x=  يعني
2 3 4 3 12x x x− − = + 

يعني 
2 6 16 0x x− − = 

16c = −  et  6b = − et  1a =    

( ) ( ) ( )
2 22 4 6 4 1 16 36 64 100 10 0b ac = − = − −   − = + = = 

1
2

b
x

a

− + 
=  et     

2
2

b
x

a

− − 
= 

( )
1

6 100 6 10 16
8

2 1 2 2
x

− − + +
= = = =


  و  

( )
2

6 100 6 10 4
2

2 1 2 2
x

− − − − −
= = = = −


   

ومنه  2;8S = − 

)لمتراجحة لمبياني ال أ(الحل(3 ) ( )f x g x    

)التمثيل المبياني )fC  للدالةf  يوجد فوق التمثيل المبياني( )gC 

يعني    gللدالة    ; 2 8;x − −  + 

ومنه   ; 2 8;S − − = + 

)لمتراجحة ل الجبري أ(الحل(3 ) ( )f x g x    

( ) ( )f x g x   يعني
2 3 4 3 12x x x− − + 

يعني  
2 6 16 0x x− − 

الجذور هما :
1 8x و   =

2 2x = − 

 

ومنه :    ; 2 8;S − − = + 

)(أ(نقط تقاطع4 )fC المنحنى الممثل للدالةf مع محور الأفاصيل 

) نحل فقط المعادلة : ) 0f x يعني  =
2 3 4 0x x− − =

 
 

 نحل المعادلة باستعمال المميز

1a 3bو   = = 4cو  − = − 

( ) ( ) ( )
2 22 4 3 4 1 4 9 16 25 5 0b ac = − = − −   − = + = =  

 فان هذه المعادلة تقبل حلين هما:  0بما أن

1
2

b
x

a

− + 
و   =

2
2

b
x

a

− − 
= 

( )
1

3 25 3 5 8
4

2 1 2 2
x

− − + +
= = = =


و   

( )
2

3 25 3 5 2
1

2 1 2 2
x

− − − − −
= = = = −


 

)ومنه نقط التقاطع هما:  )1;0C )أو − )4;0D
 

)ب(نقط تقاطع )fC المنحنى الممثل للدالةf مع محور الأراتيب 

) نحسب فقط : )0f  ( ) 20 0 3 0 4 4f = −  − = − 

)ومنه نقطة التقاطع هي:   )0; 4E −
 

 

 

 




